



国家超算济南中心构建的验证性计算集群,让我国自主可控存储系统实现“弯道超车”。

济南抢抓重大国家战略,以高质量党建引领高质量发展 为加快建设强省会汇聚起无穷力量

记者 王杰

抓党建就是抓发展 党建为经济保驾护航

2021年10月,习近平总书记亲临山东视察,在济南主持召开深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会,对山东工作作出“三个走在前”的重要指示要求,希望山东开创新时代社会主义现代化强省建设新局面。

山东走在前,省会济南更应勇当排头兵;建设强省,省会必须强起来。

自2020年迈入全国城市GDP“万亿俱乐部”之后,济南一路高歌猛进。2022年,全市地区生产总值达到12027.5亿元。特别是自2017年以来,GDP连续6年跨越6个千亿元台阶。

发展是解决一切问题的总钥匙,做大做强经济蛋糕更是其中关键。而抓党建就是抓发展,抓好党建等于抓住了经济高质量发展的“牛鼻子”。

站在建设“强新优富美高”新时代社会主义现代化强省会的新起点上,如何围绕“强”的发展目标更上一层楼?济南市2023年“项目突破年”工作动员大会给出了答案。

2023年1月28日,春节假期后第一天,济南紧锣密鼓召开全市2023年“项目突破年”工作动员大会,吹响了今年济南加速发展的集结号。

大会上,济南不仅谋划了未来三年十大的第一批次1301个重点项目,还瞄准了经济体量跃升的目标——到2025年,地区生产总值力争达到1.5万亿元。这也意味着,济南将在未来三年继续跨过3个千亿元台阶。

“各级要切实转变作风、提高能力、健全保障,主动担当作为,以大项目促进大投资、推动大发展、展现大作为。”大会上,省委常委、济南市委书记刘强提出,要重点提升前瞻预判能力、实战实操能力、有效落实能力。

“高质量的党建,能够为经

当前,济南的发展已经站在了新的历史起点上。奔着黄河流域中心城市、山东半岛城市群核心城市、省会经济圈龙头城市这三大新目标,济南抢抓加快新旧动能转换,实现高质量发展的关键期、机遇期、黄金期,迈步前行。以高质量党建引领高质量发展,既是抢抓重大国家战略的时代要求,更是济南建设“强新优富美高”新时代社会主义现代化强省会的现实需要。



“天下泉城聚天下英才”,济南举办首届海右人才节。

济发展保驾护航,实现高质量发展。”谈及“转变作风”“担当作为”能力的提升,济南工程职业技术学院党委副书记、院长吴学军说。

“打铁还需自身硬” 激活创新发展新动能

“苟日新,日日新,又日新。”创新是引领城市发展的第一动力,也是一座城市赢得未来的秘决。

近日,我国首个量子信息技术领域国家标准《量子计算术语和定义》获批发布,该标准是全国量子计算与测量标准化技术委员会首个获批发布的国家标准,由中国科学技术大学和济南量子技术研究院牵头制定。

5月24日,在德国汉堡举办的ISC2023高性能计算大会上,国家超级计算济南中心构建的验证性计算集群在10节点研究型榜单登顶夺冠,标志着我国自主可控存储系统实现“弯道超车”。

济南另一组创新数据,同样令人振奋。

2022年,济南有8项创新指标稳居全省第一,新获批全国重点

实验室5家、省级重点实验室10家,新备案省级院士工作站10家,新增省级技术创新中心7家,新增省级创新创业共同体1家,新备案省级新型研发机构14家,新增高技术企业突破1300家。

除此之外,部分关键指标保持强劲增长,全市全社会研发投入306.7亿元,同比增长15.5%,研发投入占地区生产总值比重2.68%,高于全省0.34个百分点。全市科学研究和技术服务业主营业务收入达508.6亿元,增速13.2%,高出全市服务业平均增速9个百分点。

“打铁还需自身硬,要啃‘硬骨头’一定要加强自身建设。”济南社科研究院研究员王新军认为,当前济南正处于新旧动能转换的关键时期,旧动能在有序淘汰,新动能起主导作用的产业集聚效应正逐步显现。“这更需要发挥主观能动性,充分发挥党组织的战斗堡垒作用,鼓励党员干部在推动各项事业中担当作为,发挥先锋模范作用。”

党建赋能调查研究 坚定干事创业决心

干事业,谋发展,党员干部是关键。

为让广大党员干部在基层一线加强实践锻炼、体察社情民意、提升能力本领、服务基层群众,2022年以来,济南持续开展“上一线、察实情、练本领、促发展”群众工作教育实践活动,建立起机关社会志愿者、应急预备队、青年先锋队“三支队伍”。目前,三支队伍人数分别达到3万余人、2万余人和1万余人。

以“双报到”为载体,济南市还持续开展主题活动联动,党员队伍联建,好事实事联办。截至2023年3月,济南市直机关党组织与社区党组织签订共建项目清单383张,确定实事项目1209个,开展“双报到”活动2542次,投入资金223万元,帮扶困难群众89户。

同时,结合第一书记和驻村工作队工作,济南还组织每个市直部门(单位)联系帮扶一个脱贫村或乡村振兴任务重的村,开展机关党组织联村、党员联户活动。截至今年3月,全市已“双联共建”117个村庄,开展党建共建活动270余次。

济南还持续开展机关干部“进企业、进项目、进乡村、进社区”四进行动,聚焦产业链、供应链、民生链、服务链中的薄弱困难环节,抽调精兵强将,有针对性地开展帮扶。

为能真正解决群众企业所遇到的“痛点”“难点”问题,济南市直机关建立“三联系三调研”工作机制,每个市直部门(单位)联系调研一个街道办事处(镇),每个机关党支部至少联系调研一个社区(企业),每名机关党支部书记至少联系调研一名社区党组织书记。

截至今年3月,全市96个市直部门(单位)联系对接102个街道,1102个机关党支部联系对接102个街道和2865个社区、村、企业,开展联系调研2860余次。

此外,围绕全市重点工作和社会民生领域,济南市还开展“三亮三比”活动,围绕全市中心工作和部门岗位职责,细化优化工作标准,让党员干部们“亮身份、亮标准、亮承诺,比素质、比工作、比贡献”,激励他们提升能力本领、

主动担当作为。

乡村振兴奔小康 离不开基层党组织

全面建成小康社会最艰巨、最繁重的任务在农村,打赢脱贫攻坚战对于全面建成小康社会具有重要的关键性作用,而基层党组织在乡村振兴中发挥着至关重要的作用。

“农村富不富,关键看支部。”三涧溪村共3300多人,十几年前曾是出了名的脏乱穷村。2004年,高淑贞担任三涧溪村党支部书记,带领党员群众开始了脱贫致富之路。

“这些年,我拢了人心,带领群众致了富,也没有什么窍门,‘尚方宝剑’就是一门心思抓党建。”问及经验,高淑贞的回答很实在,“抓党建并不是咋咋呼呼,不干实事,党员群众没人听你的。”

“说一千,道一万,增加农民收入是关键。”增加农民收入,根本在于发展产业。2016年,三涧溪村党支部借升格为党总支的时机,提出了“把支部建在产业上”,成立个体私营企业、创业青年、康养服务三个党支部。

创业青年党支部成立后,以支部书记王元虎为代表的年轻的党员们头脑活、办法多,带领群众先后发展黑猪饲养、西红柿种植、地瓜育苗、多肉繁殖等新品种新产业,经济效益良好。

据统计,2018年三涧溪村集体收入263万,到了2019年,增长至303万,今年年底有望突破1000万;村民人均收入年均增长10%以上。

心中有信仰,肩上有担当,脚下有力量。当前,济南持续推进党的建设,一大批忠诚、担当的党员干部们在脱贫攻坚、服务群众和项目建设一线振翅高飞,全市各级党组织和广大基层干部展现了新时代的新风貌,为党的建设夯实了基础,点燃了高质量发展的动力引擎,更为加快建设“强新优富美高”新时代社会主义现代化强省会汇聚起无穷力量。